

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по НИР ФГБОУ ВО

«Саратовский национальный

исследовательский

государственный университет

имени Н.Г. Чернышевского»

Ученый секретарь, проф. Алексей Александрович

Короновский



А.А. Короновский
_____ 2017 г.

Отзыв ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского»

о диссертации **Кочетовой Натальи Вячеславовны**

«Национальная специфика семантем русской и английской адвербиальной лексики» (Воронеж, 2017), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование Н.В. Кочетовой посвящено изучению национальной специфики семантем адвербиальных лексем русского и английского языков. Исследование выполнено на материале 100 наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков с использованием разрабатываемого в рамках теоретико-лингвистической школы Воронежского госуниверситета сопоставительно-параметрического метода лингвистических исследований.

С помощью введенных в рамках сопоставительно-параметрического метода формализованных индексов и шкал автором проведен аспектный анализ национальной специфики семантем наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков, отобранных из Частотного словаря С.А. Шарова и списка частотных наречий Британского Национального

Корпуса.

Национальная специфика семантем адвербиальных лексем русского и английского языков проанализирована по трем аспектам: аспекту развития лексической полисемии, аспекту развития лексико-грамматической полисемии и аспекту коммуникативной релевантности семем. Национальная специфика сопоставимых по семеме Д1 адвербиальных лексем, помимо отмеченных аспектов, проанализирована также и по аспекту семемной представленности. На основании проведенного анализа автором сделан вывод о том, что национальная специфика наиболее частотных адвербиальных лексем русского и английского языков является гипервыраженной.

Актуальность исследования определяется потребностью в системном описании национальной специфики семантики частотных лексем основных частей речи русского и английского языков в рамках единого сопоставительно-параметрического метода описания с целью получения системной картины национальной специфики основного словарного фонда двух языков. Аналогичные исследования существительных и глаголов уже проведены.

Научная новизна проведенного исследования определяется дальнейшим развитием диссертантом сопоставительно-параметрического метода, введением и апробированием четырех новых формализованных параметров: среднего индекса семемной наполненности семантем, индекса развития лексической полисемии, индекса развития лексико-грамматической полисемии и индекса развития лексико-грамматической вариантности, а также дополнением двух разработанных в рамках сопоставительно-параметрического метода шкал: шкалы степени проявления национальной специфики семантического развития сопоставимых лексем и шкалы выраженности национальной специфики семантем.

Научная новизна работы обусловлена также тем, что в диссертации впервые объектом детального семантического анализа стала наиболее частотная адвербиальная лексика русского и английского языков; выявлена коммуникативная релевантность адвербиальных семем; установлены и описаны

не зафиксированные в лексикографических источниках семемы и лексико-грамматические варианты семем.

Несомненна **теоретическая значимость** рецензируемой работы, определяемая ее вкладом в дальнейшее развитие сопоставительно-параметрического метода лингвистических исследований и подтверждением возможности использования выработанного в рамках данного метода аспектного анализа семантем для определения национальной специфики семантем лексем различной частеречной отнесенности.

Практическая ценность проведенного исследования характеризуется возможностью использовать полученные Н.В. Кочетовой результаты в практике преподавания теоретических лингвистических дисциплин, а также в практике преподавания русского и английского языков как иностранных. Несомненную практическую ценность имеют разработанные автором и представленные в приложении к диссертации словари – словарь коммуникативной релевантности семем наиболее частотных русских адвербиальных лексем и словарь коммуникативной релевантности семем наиболее частотных английских адвербиальных лексем. Данные словари могут найти непосредственное применение в практике преподавания русского и английского языков.

Обоснованность и достоверность выполненного исследования подтверждается анализом обширного фактического материала (автором проанализировано в общей сложности двести тысяч контекстов из Национального корпуса русского языка и Британского Национального корпуса), значительным объемом проработанного теоретического материала, последовательным использованием современных методов лингвистических исследований, в том числе сопоставительно-параметрического метода, дающего возможность на основе количественных характеристик дать лингвистическим явлениям объективную качественную оценку.

Диссертация объемом 276 страниц состоит из введения, трех глав, заключения, списков использованной литературы и словарей, списка использованных сокращений и двух приложений.

Диссертационное исследование выполнено Н.В. Кочетовой с большой тщательностью. Текст работы написан хорошим научным языком, отличается логичностью изложения. Положения, выносимые на защиту, не вызывают возражений, каждое из них последовательно и аргументированно доказывается в практической части исследования.

Высоко оценивая уровень рецензируемого исследования, перспективность его в теоретическом и практическом отношениях, считаем возможным сформулировать некоторые вопросы, в основном дискуссионного характера, и высказать некоторые замечания.

1. При весьма четком структурном построении работы вызывает некоторое недоумение отсутствие выводов по первой теоретической главе диссертации.
2. По какой методике проводилось определение перечня семем в рассматриваемых семантемах: учитывались ли данные всех используемых лексикографических источников или за основу брался один из них?
3. Интересна точка зрения диссертанта по поводу включения супплетивных форм типа *better, more, больше* в материал исследования как отдельных самостоятельных лексем. На каком основании данные формы выделяются как отдельные лексем, а не как варианты *good, many, много*?
4. Возможно ли установить корреляцию между степенью выраженности национальной специфики пар сопоставимых лексем и количеством входящих в их состав семем?
5. В качестве перспектив дальнейших исследований в работе отмечается возможность создания типологии семантем русского и английского

языков. Хотелось бы уточнить, как автор видит подобную типологию и на чем такая типология может основываться.

Перечисленные выше вопросы и замечания не умаляют достоинств тщательно проведенного исследования и не затрагивают концептуальных положений и выводов диссертанта. Основные цели и задачи, поставленные автором в работе, достигнуты, выводы исследования обоснованы и аргументированы.

Высказанные вопросы и замечания не затрагивают основного содержания работы, имеющей теоретическую и практическую ценность. Диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование актуальной проблемы в области семантики, автор демонстрирует оригинальность подхода к решению обозначенных задач, аргументировано доказывает предлагаемую научную гипотезу, обосновывая выводы и заключения репрезентативным фактическим материалом.

Диссертация прошла достаточную апробацию: основные результаты работы представлены в 15 публикациях, 3 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК. Автореферат и публикации автора адекватно отражают содержание диссертации.

Диссертация Кочетовой Натальи Вячеславовны «Национальная специфика семантем русской и английской адвербиальной лексики» является завершенным научным исследованием, по своему материалу и методологии соответствует паспорту специальности 10.02.19 – Теория языка, отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессором, зав. каф. теории, истории языка и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский

государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» **Крючковой Ольгой Юрьевной** и кандидатом филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), доцентом кафедры теории, истории языка и прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского» **Бурановой Анной Игоревной**.

Отзыв обсужден на заседании кафедры теории, истории языка и прикладной лингвистики «28» ноября 2017 г., протокол № 5.

Зав. кафедрой теории, истории языка
и прикладной лингвистики,
Института филологии и журналистики
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н. Г. Чернышевского»
доктор филологических наук,
профессор

Крючкова
Ольга Юрьевна

Адрес: 410012, г. Саратов, Астраханская, 83
e-mail: sarteorlingv@yandex.ru
Тел.: 8 (8452) 210624
Сайт: <http://www.sgu.ru/>

